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НОД

«В гостях у доктора Айболита»

Программное содержание: уточнять представления дошкольников
о разнообразии растений лугов и полей, формировать умение 
узнавать и собирать лекарственные растения в определенных 
местах и в определенные сроки, хранить и применять их; знакомить
детей с правилами сбора, хранения и применения лекарственных 
растений; развивать познавательную активность дошкольников, 
их экологическое мышление в процессе исследовательской 
деятельности; воспитывать уважение к родной природе, умение и 
желание активно беречь и защищать природные богатства.

Материал для занятия: иллюстрации с изображением 

лекарственных растений.

Ход занятия

В. Ребята, посмотрите, к нам пришло письмо! Кто нам его прислал?
Вместо обратного адреса на конверте — загадка:

Больных зверей он исцелил

И Бармалея победил! (Доктор Айболит.)

В. Как вы думаете, чем лечил зверей доктор Айболит? (По сказке 
— микстурами, таблетками, плитками шоколада, гладил им 
животики.)

А чем на самом деле лечатся дикие животные? (Растениями.) 

Как они их находят? (По запаху.)

Люди тоже издавна знают пользу лекарственных препаратов, 
изготовленных из трав (фитотерапия). Вся медицина начиналась 
тысячи лет назад с лекарственных трав. Например, китайская 
медицина и сегодня славится богатым опытом фитотерапии. 
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Важным преимуществом лекарственных растений является 
отсутствие побочных эффектов, которые могут вызвать 
искусственные химические препараты. Изучением народной 
медицины сегодня занимаются специальные отделения 
фитотерапии при медицинских институтах.

В этом письме доктор Айболит просит вас помочь ему в сборе 
лекарственных растений. Очень важно знать происхождение 
лекарственной травы. Поэтому мы вспомним сейчас растения, 
растущие в наших лесах, на лугах и полях которые нам хорошо  
известны.

Прежде чем отправиться на заготовку лекарственных трав, надо 
хорошо знать растения. Какие вы знаете лекарственные растения, 
травы?
Игра «Назови и расскажи!».

В. Я буду вам показывать растение, а вы его назовете и расскажете, 
где оно растет.

А теперь я буду рассказывать о лекарственных растениях, а вы их 
найдете на картинках:

Листья узорчатые, головка желтая с белыми лепесточками, 
используется в виде отвара для полоскания и промывания, 
например, когда болит горло.(Ромашка.)

Растет при дороге, на лугу,  любит солнышко. Листья зеленые, 
упругие, с толстыми прожилками. Применяется для остановки 
кровотечения, прикладывается на рану.(Подорожник.)

Об этом растении говорят, что оно «кусается», потому что на 
листьях и стебле его есть волоски, которые похожи на маленькие 
шприцы с едкой жидкостью. Из его листочков варят щи. Его 
отваром моют волосы. Его любят и животные, и насекомые, 
особенно бабочки.

А это растение попробуйте узнать по запаху: оно растет на болотах.
Люди собирают его корень и делают настойки, таблетки, чтобы 
успокоить нервную систему.(Валериана.)

Это растение луговое, бывает и на лесных опушках. Каждый его 
лист состоит из множества (тысячи) маленьких листиков. Отсюда и



произошло его название. Оно помогает при лечении желудка, 
улучшает аппетит. (Тысячелистник.)

Из этого растения тоже умеют делать салат, иногда варенье — 
желтенькое, солнечное! Но сок этого растения похож на молочко, 
очень горький. Собирают люди только его желтые цветки.

Знаете ли вы, как надо правильно заготавливать 
лекарственные травы? Все ли одинаково собираются, в одно ли
время?

Запомним сейчас некоторые основные правила сбора 
лекарственных растений:

 Растения собирают в сухую погоду, после того, как высохнет 
роса. Действующие вещества растений накапливаются в них 
неравномерно. Поэтому сбор сырья следует производить тогда, 
когда оно богато этими веществами.

 Нельзя  пробовать листья,  плоды, корни, соцветия. Почему?
 Растения  срезают ножницами или ножом на уровне 

основания или нижних листьев, но нельзя вырывать с корнем. 
Почему?

 Нельзя рвать на одном месте сразу много растений. Почему?
 Запрещается сбор лекарственных трав, занесенных в Красную 

книгу. Почему? Какие вы знаете растения Красной книги? 
(Ландыш, прострел, василек, вероника, фиалка трехцветная, 
бессмертник, календула и другие.)

 Как вы думаете, можно ли собирать травы в городе, вблизи 
дорог?

 Качественность сырья зависит от его обработки и хранения. 
Почти все лекарственные растения должны быть высушены. Сушат
сырье сразу после сбора (иначе оно темнеет и портится). 
Естественную сушку проводят в тени в хорошо проветриваемом 
помещении. Солнечная сушка допускается только для корней, 
которые предварительно разрезаются на куски.

 Цветки, листья и почки собирают вручную, в перчатках. 
После сбора трав обязательно надо вымыть руки. Почему? 



(Некоторые лекарственные растения обладают ядовитым для 
человека соком. Надо очень аккуратно собирать их сырье!)

Что ядовитое в ландыше? (Ягоды.) Их нельзя рвать. Они сами 
опадают, из них вырастают новые растения.

Вороний глаз — его ягоды похожи на глаза птицы. Они тоже 
ядовиты для человека. В этом растении яд содержится и в самом 
соке. Поэтому нельзя рвать ни его листья, ни стебель.
Очень известное лекарственное растение — чистотел. Но его сок 
тоже может быть опасен для здоровья человека. Поэтому такие 
лекарственные растения можно применять только по назначению 
врача и под наблюдением взрослых.

Знаете ли вы, как хранятся лекарственные растения? Для 
домашнего хранения высушенное сырье засыпают в мешочки из 
ткани, коробки, бумажные пакеты. Их ставят в темном, 
проветриваемом месте. Сроки хранения их тоже разные. Все 
пакетики и мешочки необходимо подписывать, т. к. пользоваться 
неизвестным сырьем опасно.

Попробуем узнать по аптечной упаковке о содержании сырья!

Поиграем в аптеку!

(Выставляю коробочки от лекарственных растений на полочку,  
предлагаю детям полечить свои игрушки).

В. У куклы болит горло. Что вы ей предложите? (Полоскать горло 
отваром ромашки, календулы.) У лисички сильный кашель. Чем мы
ее полечим? (Отвар мать-и-мачехи.) Посмотрите, какая бледная 
кукла! У нее плохой аппетит. (Ей поможет отвар шиповника, 
зверобоя, тысячелистника.) Медвежонок простыл, купаясь в речке. 
Он слаб, мерзнет даже под теплым одеялом! (Ему дадим теплый 
липовый или малиновый чай.) А волчонок лапку поцарапал, 
хромает. Чем ему помочь? (Сорвать свежий листочек подорожника,
промыть водой и приложить к ране.)

А сейчас мы вместе с нашей медсестрой поучимся правильно 
заваривать лекарственные чаи (по подгруппам): липовый, 
малиновый, шиповниковый.



Дети упражняются в распознавании чая по цвету, запаху, пробуют 
на вкус.

В. Ребята, какую известную сказку вы знаете про больных зверят? 
Кто их лечил? (Конечно! Добрый доктор Айболит). 

В. Я предлагаю вам сочинить свою сказку про лекарственные 
растения. В нашей сказке кто то должен быть болен, и кто то 
должен их лечить.( Дети самостоятельно придумывают сказку).
(Воспитатель помогает детям).












	Муниципальное автономное дошкольное образовательное учреждение комбинированного вида детски сад №14 «Боровичок»
	Материал для занятия: иллюстрации с изображением лекарственных растений.
	Знаете ли вы, как надо правильно заготавливать лекарственные травы? Все ли одинаково собираются, в одно ли время?
	Запомним сейчас некоторые основные правила сбора лекарственных растений:



